
ОПФ



Организа́ция — группа людей, деятельность 
которых сознательно координируется для 
достижения общих целей.
Термин употребляется преимущественно для 
обозначения социальной группы, которая 
распределяет выполнение задач между участниками 
для достижения определённой коллективной цели

Юриди́ческое лицо́ — организация, которая имеет 
в собственности, хозяйственном ведении или 
оперативном управлении обособленное имущество, 
отвечает по своим обязательствам этим 
имуществом, может от своего имени приобретать и 
осуществлять имущественные и личные 
неимущественные права, отвечать по своим 
обязанностям, быть истцом и ответчиком в суде. 



 Комме́рческая организа́ция — форма организации, в 
которой прибыль преследуется в качестве основной цели 
деятельности, в отличие от некоммерческой организации, которая 
не имеет целью извлечение прибыли и не распределяет 
полученную прибыль между участниками[1].
Коммерческие организации обладают всеми признаками, 
присущими юридическому лицу. Прежде всего, они обладают 
обособленным имуществом на 
правах собственности, хозяйственного ведения или оперативного 
управления, иного вещного права; имущество может быть 
арендованным. Как юридические лица они отвечают по своим 
обязательствам принадлежащим им имуществом; приобретают и 
осуществляют от своего имени имущественные и 
неимущественные права; несут обязанности; могут быть истцом и 
ответчиком в суде



Некомме́рческая организа́ция — организация, не имеющая в качестве 
основной цели своей деятельности извлечение прибыли.
Некоммерческие организации могут создаваться для достижения 
социальных, благотворительных, культурных, образовательных, 
политических, научных и управленческих целей, в сферах охраны 
здоровья граждан, развития физической культуры и спорта, 
удовлетворения духовных и иных нематериальных потребностей 
граждан, защиты прав, законных интересов граждан и организаций, 
разрешения споров и конфликтов, оказания юридической помощи, а 
также в иных целях, направленных на достижение общественных благ.
Некоммерческие организации вправе 
заниматься предпринимательской деятельностью, только если данная 
деятельность направлена на достижение целей организации. 



Организацио́нно-правова́я фо́рма хозяйствующего субъекта — 
признаваемая законодательством той или иной страны форма 
хозяйствующего субъекта, фиксирующая способ закрепления и 
использования имущества хозяйствующим субъектом и вытекающие из 
этого его правовое положение и цели деятельности.
Организационно-правовая форма определяет способ управления 
имуществом хозяйствующим субъектом и вытекающие из этого его правовое 
положение и цели предпринимательской деятельности
В Российской Федерации действует общероссийский классификатор 
организационно-правовых форм (ОКОПФ).
К хозяйствующим субъектам в ОКОПФ относятся любые юридические лица, 
а также организации, осуществляющие свою деятельность без образования 
юридического лица, и индивидуальные предприниматели.

В общероссийском классификаторе организационно-правовых форм 
(ОКОПФ) (ОК 028-99 (в ред изменения № 1/99)) каждой организационно-
правовой форме соответствует двухразрядный цифровой код, наименование 
организационно-правовой формы, алгоритм сбора



Различают следующие виды организационно-правовых форм 
хозяйствующих субъектов (далее также ОПФ):
ОПФ хозяйствующих субъектов, являющихся юридическими лицами-
коммерческими организациями

•Товарищества
∙Полные товарищества
∙Товарищества на вере

•Общества
∙Общества с ограниченной ответственностью

•Акционерные общества
∙Публичные акционерные общества
∙Непубличные акционерные общества

•Унитарные предприятия
∙Унитарные предприятия, основанные на праве хозяйственного ведения
∙Унитарные предприятия, основанные на праве оперативного 
управления

•Прочие
∙Производственные кооперативы
∙Крестьянские (фермерские) хозяйства (с 1 января 2010 г.)
∙Хозяйственные партнерства



ОПФ хозяйствующих субъектов, являющихся юридическими лицами-
некоммерческими организациями

•Потребительские кооперативы
•Общественные объединения (в том числе религиозные объединения)

∙Общественные организации
∙Общественные движения
∙Органы общественной самодеятельности
∙Политические партии
∙Профсоюзы

•Фонды (в том числе общественные фонды)
•Учреждения (в том числе общественные учреждения)
•Государственные корпорации
•Некоммерческие партнерства
•Автономные некоммерческие организации
•Общины коренных малочисленных народов
•Казачьи общества
•Объединения юридических лиц (ассоциации и союзы)
•Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств
•Территориальные общественные самоуправления
•Товарищества собственников жилья
•Садоводческие, огороднические или дачные некоммерческие товарищества



ОПФ хозяйствующих субъектов без 
образования юридического лица

•Паевые инвестиционные фонды
•Простые товарищества
•Представительства и филиалы
•Индивидуальные предприниматели
•Инвестиционное товарищество



Примеры ОПФгосударственных и муниципальных учреждений
•Федеральное государственное бюджетное учреждение
•Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
•Государственное военное образовательное учреждение высшего 
профессионального образования

•Областное государственное образовательное учреждение для детей-
сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

государственных и муниципальных унитарных предприятий
ОПФ унитарных предприятий:

•Федеральное государственное унитарное предприятие
•Государственное областное унитарное предприятие



Предпринимательство 



Закон РФ от 25.12.90 № 445-1 «О предприятиях и 
предпринимательской деятельности» определяет 
предпринимательство как инициативную 
самостоятельную деятельность юридических лиц и 
граждан, направленную на получение прибыли и 
осуществляемую от своего имени, на свой риск и под 
свою имущественную ответственность.

Предприниматель может заниматься любыми видами 
деятельности, если они не запрещены законом.

Субъектами предпринимательства могут быть 
�граждане РФ; 
�граждане иностранных государств и лица без 

гражданства; 
�объединения граждан.



Статус предпринимателя приобретается после 
государственной регистрации.

 Предпринимательская деятельность может 
осуществляться с образованием или без 
образования юридического лица.

 Предпринимательская деятельность без 
образования юридического лица осуществляется 
гражданином – индивидуальным 
предпринимателем, не использующим наемный 
труд.



Важнейшими чертами 
предпринимательства являются: 

�экономическая самостоятельность и 
независимость хозяйствующих субъектов;
� экономическая заинтересованность;
� хозяйственный (предпринимательский) 
риск;
� личная ответственность за результаты 
своей деятельности;
� мобильность и динамичность 
предпринимательской деятельности.



Главная задача предпринимательства в сфере 
производства – это удовлетворение спроса на 
товары и услуги путем изготовления и продажи 
данных продуктов с целью получения прибыли.

Предприниматель может сам организовывать 
производство либо выступать в качестве 
посредника, он может быть собственником 
предприятия либо наемным менеджером. Но в 
любом случае предприниматель выступает 
активным агентом рынка, который развивает 
производство и устанавливает рыночные связи 





Признаки предпринимательской деятельности

-управление капиталом с целью получения прибыли
-активность субъекта предпринимательской 
деятельности
-систематичность предпринимательской 
деятельности
-самостоятельность и ответственность субъекта  ПД
-инновационность



По виду: производственную, 
коммерческую, предпринимательство.

По форме собственности:
частное, муниципальное, государственное

По формам собственников:
индивидуальная и коллективная 
деятельность



Товарищество 





Образец договора простого 
товарищества (совместной 
деятельности), заключаемого между 
юридическими лицами









Важнейшее свойство 
договора простого 
товарищества – 
возможность 

регулировать налоговые 
последствия для каждого 

из товарищей.

Простое товарищество – форма взаимодействия индивидуальных 
предпринимателей и/или юридических лиц без образования нового 
юридического лица.
Договор простого товарищества имеет уникальную особенность: он 
позволяет объединить деятельность нескольких компаний не 
образовывая юридическое лицо, но при этом обладая рядом 
признаков юридического лица – отдельное имущество, 
обособленный баланс, общий банковский счет и т.п.
 
Договор простого товарищества может применяться в сферах 
производства, строительства, общественного питания, экспортной 
деятельности, сельском хозяйстве, торговле и т.п.



Простое товарищество — это объединение двух и более лиц 
(товарищей).

Простое товарищество создается для ведения предпринимательской 
деятельности

Участниками простого товарищества могут быть только 
коммерческие организации и/или индивидуальные предприниматели

Простое товарищество не образует юридическое лицо — это 
объединение самостоятельных субъектов.

Для ведения совместной деятельности товарищи вносят вклады в 
виде: имущества, имущественных прав, денежных средств, ценных 
бумаг, навыков, умений, знаний, опыта, деловых связей, деловой 
репутации, прав использования объектов интеллектуальной 
собственности и т.д.

Характерные черты Простого товарищества
(Глава 55 Гражданского кодекса РФ)

                                 



Оценки стоимости внесенного вклада 
производится самими товарищами, 
без обязательного привлечения 
оценщиков, вне зависимости от 
стоимости вклада.

Товарищи могут избрать ведущего 
товарища, на которого может быть 
возложена обязанность ведения 
общего счета, бухгалтерского 
баланса, уплаты налогов.

Товарищество может быть не 
гласным. Т.е. товарищи не обязаны 
объявлять о своем участии в 
товариществе и о том, что сделка 
заключается в интересах 
товарищества.

Участие в договоре простого 
товарищества не ограничивает право 
товарищей в их самостоятельной 
деятельности, в том числе в участии в 
других товариществах.



ведение 
бухгалтерского учета 
(п. 2 ст. 1043 ГК РФ)

ведение общих дел (п. 
2 ст. 1044 ГК РФ)

обязанность по учету 
и уплате НДС (ст. 174.1 
НК РФ)

Прибыль, полученная в результате совместной деятельности, распределяется 
пропорционально внесенным вкладам.
Ведущий товарищ
Действующее законодательство позволяет возложить на ведущего товарища:

                 



Общий расчетный счет
Поскольку товарищество не является юридическим лицом, оформить 
счет для простого товарищества не возможно. В качестве владельца 
расчетного счета может выступить ведущий товарищ.
Примеры простых товариществ
Пример 1 Самый простой
Ситуация: Компания «Вудсток» выявила потребности рынка в 
специальных металлических изделиях. Компания «Феррум» готова 
начать выпуск таких изделий, но ей надо сделать большие вложения в 
новое оборудование. «Вудсток» готова взяться за реализацию новых 
изделий, но не может гарантировать какой-то конкретный регулярный 
объем закупок.
При этом, в счет покупки будущих изделий может внести аванс для 
закупки «Феррумом» оборудования. «Вудсток» обладает торговым 
знаком, который при нанесении на изделия улучшит маркетинговую 
составляющую проекта. «Феррум» не обладает достаточными 
ресурсами (менеджеры по продажам, контакты потребителей и т.п.) для 
организации сбыта в достаточном объеме.
Кроме того, для закупки оборудования компания должна извне 
привлечь дополнительные средства.
Решение: «Вудсток» и «Феррум» заключили договор простого 
товарищества, в который внесли описанные выше условия.



Пример 2 Группа компаний
Ситуация: Несколько компаний (возможно, на разных системах 
налогообложения), каждая из которых обладает каким-либо активом и выполняет 
какую-либо функцию – производство, продажа, закупка, сервис, импорт и т.п. 
Объединение активов и функций позволяет создать единый бизнес-процесс.
Решение: компании объединяют свои активы (вносят вклады) в простое 
товарищество. Доходы и расходы совместной деятельности учитываются в 
общем балансе, который ведет ведущий товарищ. Полученная прибыль 
ежеквартально распределяется между товарищами.
Если компании-участники товарищества применяют УСН, полученный доход 
учитывается в целях налогообложения для уплаты единого налога.
Если компании-участники товарищества применяют ОСНО, с полученного 
дохода уплачивается налог на прибыль.

Упрощённая система налогообложения (УСН) — специальный налоговый 
режим в России, направленный на снижение налоговой нагрузки на 
субъекты малого бизнеса,

ОСНО (общая система налогообложения) — основной режим 
налогообложения, который применяется для тех компаний, которые 
не подпадают под специальные режимы или не хотят ими 
пользоваться.



Особенности товарищества на 
вере

Товарищество на вере имеет и другое название – его еще именуют 
«коммандитным» (п. 1 cт. 82 ГК РФ,). 

Товарищество на вере и полное товарищество являются разными формами 
хозяйственного товарищества, между которыми есть ряд существенных 
отличий.
Хозяйственное товарищество на вере, согласно п. 2 ст. 50 ГК РФ, 
относится к коммерческим организациям. 
действует на основании учредительного договора
стороны обязуются создать юридическое лицо в форме товарищества на 
вере (коммандитного товарищества).
Суммы складочных капиталов могут быть любыми. Закон разрешает 
вносить не только деньги, но и вещи, акции, доли в других компаниях, 
облигации
Помимо полных товарищей, отвечающих по обязательствам компании 
всем своим имуществом и участвующих в деятельности организацией, в 
него входят вкладчики («коммандитисты»), которые инвестируют в 
товарищество денежные средства и несут риски только в размере своего 
вклада. В деятельности ТНВ коммандитисты не участвуют, и личным 
имуществом по его рискам не отвечают.



Количество вкладчиков товарищества на вере законодательно ограничено – их 
не должно быть более 20. Если коммандитистов становится больше, ТНВ 
обязано в течение года преобразоваться в хозяйственное общество 
Участниками товарищества – полными товарищами вправе быть либо 
коммерческие юрлица, либо индивидуальные предприниматели (п. 5 ст. 66 ГК 
РФ). Одновременно одно и то же лицо не может быть полным товарищем в ТНВ 
и в полном товариществе. Вкладчиками могут быть граждане, юрлица, 
публично-правовые образования.
Учредительный договор ТНВ подписывается только полными товарищами 

в документе необходимо указать информацию о совокупной величине 
вкладов коммандитистов.
Если оно содержит имена/наименования не всех полных товарищей, к 
названию добавляется уточняющее слово «компания». Например: ТНВ 
«Корнилов и Компания». Когда в фирменном наименовании перечисляются 
все полные товарищи, прибавлять уточнение «компания» необязательно.
Хозяйственные товарищества на вере (коммандитное товарищество) 
управляются исключительно полными товарищами.
Товарищества на вере иногда организовывают финансовые мошенники, собирая у населения 
деньги, и не допуская вкладчиков до управления. Подобные конторы изначально создаются с 
целью обмана доверчивых, юридически неграмотных граждан, желающих преумножить 
имеющиеся у них сбережения. Печальными примерами такой деятельности являются 
строительная пирамида «Социальная инициатива и компания», микрофинансовая организация 
«АлтынКапитал и Ко» и др.



Общество с ограниченной ответственностью

ООО — это коммерческая структура, созданная для получения прибыли. 
Партнёры объединяют свои усилия, ведут совместную работу и делят 
между собой доход, который остаётся после оплаты всех издержек и 
налогов. Коммерческая компания ведёт свою деятельность по нормам закона от 8 

февраля 1998 года № 14-ФЗ "Об обществах с ограниченной 
ответственностью". Закон определяет ООО как хозяйственное общество, 
имеющее разделённый на доли уставный капитал и созданное одним или 
несколькими лицами.Участники ООО
Лица, которые организуют ООО, на момент открытия называются 
его учредителями, а далее — участниками.

Участники вправе управлять делами компании и получать часть заработанной 
прибыли. 

В ООО может быть не более 50 участников. Ключевые вопросы решаются 
совместно путем голосования. Общество может быть организовано и 
одним лицом, тогда все решения принимаются им самостоятельно. 
Существует одно правило — в качестве единственного учредителя не 
может выступать организация, которая сама была образована всего одним 
лицом.



Уставный капитал
Все участники общества должны внести первоначальный вклад в активы 
компании. Уставный капитал (УК) обеспечивает работу предприятия на первом 
этапе, а также служит гарантией для кредиторов. Законом определён 
минимальный размер УК, в общем случае это 10 000 рублей. Для некоторых 
сфер бизнеса капитал установлен в большем размере. Минимальный УК 
нужно внести только деньгами, а всё, что выше, можно внести имуществом или 
дополнить любой суммой денег
Уставный капитал поделен на доли по договоренности между учредителями. 
Допустим, если двое сделали одинаковые вклады в денежном выражении, то 
доля в УК каждого из них будет составлять 1/2 или 50%

Каждый участник должен оплатить свою долю УК самостоятельно, освободить 
его от этой обязанности нельзя. Внести вклад надо не позднее четырёх месяцев 
с даты регистрации общества с ограниченной ответственностью или раньше, 
если это оговорено в уставе. 



Управление обществом
В ООО довольно простая система управления. Высшим органом является 
общее собрание участников (ОСУ). Именно на нём решаются ключевые 
вопросы. Голоса считаются пропорционально долям голосующих в уставном 
капитале, но это правило можно изменить.

В большинстве случаев работой организации управляет директор, которого 
выбирают участники. Им может стать как один из собственников, так и 
нанятый работник со стороны. 
Устав ООО
Устав является учредительным документом общества, на основании которого 
оно ведёт хозяйственную деятельность. В уставе закрепляется базовая 
информация о компании



Ответственность общества и его участников
А теперь вернёмся к началу и вспомним, что такое ООО. Повторимся, что 
расшифровка этой аббревиатуры — общество с ограниченной 
ответственностью. Это коммерческая организация, которая занимается 
бизнесом и несёт связанные с ним риски. Когда бизнес идёт успешно, всё 
хорошо: компания получает прибыль, а её владельцы — дивидендыА теперь 
вернёмся к началу и вспомним, что такое ООО. Повторимся, что 
расшифровка этой аббревиатуры — общество с ограниченной 
ответственностью. Это коммерческая организация, которая занимается 
бизнесом и несёт связанные с ним риски. Когда бизнес идёт успешно, всё 
хорошо: компания получает прибыль, а её владельцы — дивиденды. Но 
может случиться и так, что дело не пойдёт, как предполагалось. Например, 
привлечены заемные средства, накапливаются обязательства, которые 
нечем оплатить. В итоге договоры с партнерами не выполняются, растет 
налоговая задолженность, а компании грозит банкротство и ликвидация.
Какие риски при этом несёт учредитель ООО? Подразумевается, что 
участник не должен отвечать по обязательствам своей организации, то есть 
оплачивать её долги. А значит, он не может потерять больше, чем вложил в 
бизнес. Однако, есть и такое понятие, как субсидиарная ответственность. 
Суть его в том, что владельца доли всё же могут привлечь к расчету по 
долгам ООО. Но только лишь в том случае, если доказано, что его 
умышленные действия привел к банкротству компании. Если же не 
применять серые схемы и не проворачивать незаконные операции, то риск 
привлечения участников к субсидиарной ответственности невысок.


